



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

Ποιότητα ζωής

Σύνοψη Διαμεσολάβησης

**Παράνομη εξορυκτική δραστηριότητα και απόρριψη αποβλήτων
στην Αγ. Μαρίνα Χανίων – Ακύρωση Ειδικής Μελέτης
Αποκατάστασης**

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη: Ιωάννης Π. Σαγιάς
Ειδική Επιστήμονας: Αντωνίνα Παπαθανάσογλου

Ιούλιος 2018

Ο Συνήγορος του Πολίτη κλήθηκε να διαμεσολαβήσει για την περιβαλλοντική υποβάθμιση έκτασης από παράνομη εξορυκτική δραστηριότητα και απόρριψη αποβλήτων εντός λατομικού χώρου στην Αγ. Μαρίνα Χανίων. Η υποβάθμιση, όπως προκύπτει από τα έγγραφα των αρμοδίων υπηρεσιών οφείλεται σε: παράνομη εξορυκτική δραστηριότητα παρά τη λήξη των σχετικών αδειών λειτουργίας του λατομείου, καταπάτηση – εκχέρσωση δημοσίων δασικών εκτάσεων, καταστροφή κοίτης ρέματος, απόρριψη αποβλήτων εκσκαφών κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ), καύση πλαστικών και επικίνδυνων αποβλήτων και πολεοδομικές παραβάσεις. Επίσης, κατά την έναρξη λειτουργίας του εν λόγω λατομείου, δεκαετίες πριν, είχε καταστραφεί αρχαιολογικό σπήλαιο, μεγάλης σημασίας, ευρήματα του οποίου εκτίθενται στο Αρχαιολογικό Μουσείου Ηρακλείου. Η Εφορεία Παλαιανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας κλήθηκε στην περιοχή όταν αποκαλύφθηκε νέο έγκοιλο κατά τη διάρκεια παράνομων εξορυκτικών εργασιών.

Μετά τη διαμεσολάβηση της Ανεξάρτητης Αρχής αποφασίστηκε από τον Αντιπεριφερειάρχη Χανίων η επιβολή προστίμων στους υπαιτίους. Παράλληλα, κατεγράφησαν οι αυθαίρετες κατασκευές από την αρμόδια Πολεοδομία και επιβλήθηκαν τα αναλογούντα πρόστιμα, ύψους περί τα 115.000 ευρώ. Επιπλέον, η Δ/ση Δασών Χανίων απέστειλε προς ταμειακή βεβαίωση τον Μάιο του 2017 πρόστιμα, ύψους περί των 119.000 ευρώ, τα οποία είχαν επιβληθεί, δυνάμει απόφασης του Μ. Πρωτοδικείου Χανίων, το 2008. Η Ανεξάρτητη Αρχή έχει ζητήσει τη συνδρομή της Περιφερειακής Επιτροπής Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών (ΠΕΑΠΖ) της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, του Τμήματος Επιθεώρησης Μεταλλείων των Επιθεωρητών Περιβάλλοντος, Δόμησης, Ενέργειας και Μεταλλείων του ΥΠΕΝ, της Δ/σης Λατομείων Μαρμάρων & Αδρανών Υλικών του ΥΠΕΝ καθώς και του Συντονιστικού Γραφείου Αντιμετώπισης Περιβαλλοντικών Ζημιών (ΣΥΓΑΠΕΖ), προκειμένου να αποκατασταθεί άμεσα ο χώρος ανεξέλεγκτης απόρριψης των αποβλήτων, να διακοπούν οι εξορυκτικές δραστηριότητες και να ελεγχθούν εμπειριστατωμένα όλα τα στοιχεία του φακέλου πριν η Αποκεντρωμένη Διοίκηση να προβεί σε εξέταση προς έγκριση ή μη της υποβληθείσας Ειδικής Μελέτης Αποκατάστασης, κατόπιν της θετικής εισηγήσεως της Περιφέρειας. Από την εν λόγω εισήγηση προέκυπτε ότι δεν είχαν ληφθεί οι απαιτούμενες εγκρίσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες, ενώ, παράλληλα η προτεινόμενη αποκατάσταση, με τον όγκο των απολήψιμων αδρανών υλικών που προέβλεπε, ήταν δυνατό να οδηγήσει σε περαιτέρω περιβαλλοντική υποβάθμιση της έκτασης.

Κατόπιν της ανωτέρω διαμεσολάβησης και κατόπιν σύσκεψης που διεξήχθη με εκπροσώπους του Συνηγόρου και της Διοίκησης στο Ηράκλειο, εξεδόθη απόφαση της Συντονίστριας της Αποκεντρωμένης περί μη έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων της Ειδικής Μελέτης Αποκατάστασης και ακολούθως η ΠΕΑΠΖ ζήτησε, μεταξύ άλλων, από τη δραστηριοποιούμενη εταιρεία την υποβολή, εντός τριμήνου, Μελέτης Μορφολογικής και Βλαστητικής Αποκατάστασης για την αντιμετώπιση των διαπιστωμένων προβλημάτων, καθώς και από τον Δήμο Χανίων να προχωρήσει στην οριοθέτηση του ρέματος που βρίσκεται στην περιοχή. Τέλος, ο Συνήγορος του Πολίτη απέστειλε τις απόψεις του σχετικά με τον λατομικό χώρο στο πλαίσιο της διαβούλευσης για το Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο, δεδομένου ότι διαπίστωσε ότι ο χώρος δεν αποτυπωνόταν ορθώς, αλλά ούτε και προβλεπόταν η αποκατάσταση της έκτασης.

Η διαμεσολάβηση της Αρχής θα συνεχιστεί μέχρι την οριστική διευθέτηση του ζητήματος.

Πληροφορίες 213 1306 664, email press@synigoros.gr